
Niederschrift 17/2019 - 2024, Seite 117 

 

Ortsgemeinde Almersbach 
 

 
 

Niederschrift über die Sitzung des Ortsgemeinderates 

Tag Dienstag, 12. Dezember 2023 

Ort "Treffpunkt Zur Alten Schule" 

Beginn der Sitzung 18:30 Uhr 

Ende der Sitzung 20:50 Uhr 

anwesend 
1. Ortsbürgermeister Klaus Quast als Vorsitzender 
2. Erster Beigeordneter Hans-Joachim Nöller 
3. Beigeordneter Stephan Guse 
4. Christian Guse 
5. Siegfried Lanfermann 
6. Paul-Gerhard Müller 
7. Anja Schumacher 
8. Rudolf Wall 
 
abwesend 
Steffen Marhold 
 
Schriftführer 
Klaus Quast 
 
Zu dieser Sitzung wurde ordnungsgemäß eingeladen.  
Die gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder beträgt: 9 
Der Ortsgemeinderat Almersbach ist beschlussfähig.  

 
 
 

Tagesordnung 
 

Öffentliche Sitzung 

1. Satzung über die Benutzung und die Gebühren für die Benutzung des "Treffpunkt Zur Alten Schule" 
der Ortsgemeinde Almersbach 

 

2. 3. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Ortsgemeinde Almersbach 
 

3. Verschiedenes  
 

4. Einwohnerfragestunde  
 
 
  



Niederschrift 17/2019 - 2024, Seite 118 

Öffentliche Sitzung 

TOP 1 Satzung über die Benutzung und die Gebühren für die Benutzung des "Treff-
punkt Zur Alten Schule" der Ortsgemeinde Almersbach 

 
Die Ortsgemeinde Almersbach betreibt den „Treffpunkt Zur Alten Schule“, Koblenzer Straße 2 in Al-
mersbach als öffentliche Einrichtung. 
Für die Benutzung des „Treffpunkt Zur Alten Schule“ wurde von Ortsbürgermeister Klaus Quast der 
Entwurf einer Satzung über die Benutzung und die Gebühren erstellt. Nach Prüfung durch die Verwal-
tung liegt dieser Satzungsentwurf dem Ortsgemeinderat vor.  
 
Beschluss: 
Der Ortsgemeinderat stimmt dem Entwurf der Satzung über die Benutzung und die Gebühren für die 
Benutzung des „Treffpunkt Zur Alten Schule“ der Ortsgemeinde Almersbach mit folgenden Ergänzungen 
zu: 
 
§ 5 Abs. 1 erhält einen Satz 5: „Bei Verlust des Schlüssels hat der Nutzer die Kosten für den Austausch 
der Schließanlage zu tragen“. 
§ 6 Abs. 1 erhält einen Satz 3: „Die Nutzungsgebühren werden hinsichtlich der Kostenpauschale für die 
Nebenkosten bei Bedarf angepasst. Eine regelmäßige Überprüfung erfolgt spätestens alle zwei Jahre“. 
Die Anlage zur Satzung über die Benutzung und die Gebühren für die Benutzung des „Treffpunkt Zur 
Alten Schule“ der Ortsgemeinde Almersbach wird um einen weiteren Gebührentatbestand „Unterhal-
tungs- und Instandsetzungspauschale 15 €“ ergänzt. 
 
Die Verwaltung wird gebeten, die Ergänzungen in die Satzung aufzunehmen. 
 

 

Abstimmungsergebnis: 
 
 

 

einstimmig (8 Ja-Stimmen) 
 

 
 

 
TOP 2 3. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Ortsgemeinde Almersbach 
 
Das Sitzungsgeld soll von 15 € auf 20 € erhöht werden. Die Hauptsatzung ist daher im § 5 Abs. 2 ent-
sprechend anzupassen. 
 
Ein entsprechender Entwurf der Änderungssatzung liegt dem Ortsgemeinderat vor.  
 
Beschluss: 
Die 3. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung wird entsprechend dem vorliegenden Entwurf beschlos-
sen.  
 

 

Abstimmungsergebnis: 
 
 

 

7 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme 
 

 
 

 
TOP 3 Verschiedenes 
 
Ortsbürgermeister Quast informiert den Ortsgemeinderat über 

• eine Anfrage der Verwaltung über geplante ausbaubeitragsfähige Straßenbaumaßnahmen im Jahr 
2024. Der Ortsbürgermeister erläutert hierzu, dass dies zu gegebener Zeit in Verbindung mit Bau-
maßnahmen diverser Energieversorger (Verbandsgemeindewerke, EAM usw.) zu prüfen und durch 
ein entsprechendes Ausbauprogramm vom Ortsgemeinderat zu beschließen ist. 

• die Notwendigkeit, im nächsten Jahr für die Sanierung der Brücken im Zuge der Gemeindestraßen 
im Ort einen Antrag auf Zuwendungen aus Mitteln des Investitionsstocks des Landes Rheinland-Pfalz 
zu stellen. 

• die Festsetzung der Kreisumlage der Ortsgemeinde Almersbach für das Haushaltsjahr 2023 in Höhe 
von 178.772 €. 
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• die Festsetzung der Verbandsgemeindeumlage der Ortsgemeinde Almersbach für das Haushaltsjahr 
2023 in Höhe von 196.649 €. 

• die künftige gesetzliche Verpflichtung der Ortsgemeinden, einen Wärmeplan zu erstellen. 

• die Anteilige Kostenerstattung der Ev. Kirchengemeinde Almersbach für die Instandsetzung des We-
ges zwischen der Almersbacher Kirche und dem Unterdorf. 

• wichtige Termine und Informationen zur Europa- und Kommunalwahl am 9. Juni 2024. 

• die Umbaukosten des ehemaligen Schulsaals in der alten Schule zum „Treffpunkt Zur Alten Schule“ 
(rund 49.000 €), die zu 70 % als LEADER-Projekt von der EU und dem Land Rheinland-Pfalz geför-
dert werden. 

• die Kundeninformation des Entsorgungsunternehmens hinsichtlich der künftigen Mehrkosten durch 
Mautkosten, CO2 -Steuer und Zusatzkosten nach der Ersatzbaustoffverordnung (EBV) für die Abfal-
lentsorgung der Ortsgemeinde und des Zweckverband Friedhof Almersbach-Fluterschen-Stürzel-
bach. 

 

 
 
TOP 4 Einwohnerfragestunde 
 
• Ein anwesender Zuhörer informiert sich über die Kosten und die Finanzierung des Umbaus des 

Schulsaals in der ehemaligen Schule zum neu geschaffenen „Treffpunkt Zur Alten Schule“. 
Darüber hinaus wurde eine Frage zur Kreisumlage gestellt. 
Beide Fragen wurden von Ortsbürgermeister Klaus Quast beantwortet.  
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